



# 珍爱生命 远离毒品

抓获。法院经审理,以运输毒品罪判处被告人潘某有期徒刑3年。服刑的第二年,潘某和妻子签署了离婚协议。

**释法:**潘某之所以构成运输毒品罪,主要基于两方面原因。首先,根据最高法、最高检、公安部《关于办理毒品犯罪案件适用法律若干问题的意见》第二条“为获取不同寻常的高额或不等值的报酬而运输毒品”可以认定为“应当知道”的规定,足以认定潘某的提货行为属于“明知”。其次,潘某的行为构成运输毒品罪而非非法持有毒品罪。运输毒品罪是指采用携带、邮寄、利用他人或者使用交通工具等方法在我国领域内转移毒品的行为。非法持有毒品罪是指明知是鸦片、海洛因或者其他毒品而非法持有且数量较大的行为。本案中,潘某受他人指使,

为了获取“不同寻常”的利益,前往货运站取货,帮助他人完成运输毒品活动,所实施的客观行为与主观故意一致,故其行为构成运输毒品罪。

## 危害社会 法盲老人触刑律

**案例:**陈大爷经营着一家餐馆。一个偶然的机会,他捡到一个罂粟果实,便将其种在自家屋后的空地里。究其种植原因,竟然是往鸡汤里“加料”,想“拴住”顾客的胃。后经警方现场清点,陈大爷种植的罂粟原植物达900余株。法院经审理,以非法种植毒品原植物罪判处陈大爷有期徒刑6个月,缓刑1年。

**释法:**罂粟是提取海洛因的主要毒品原植物,和大麻、古柯并称为三大

毒品植物。我国对罂粟种植严加控制,除药用科研外一律禁植。对于非法种植、买卖、储存、使用罂粟情节较轻的,按照《治安管理处罚法》第七十一条的规定,给予拘留、罚款的行政处罚。《刑法》第三百五十一条规定,非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的,一律强制铲除。有下列情形之一的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金:(一)种植罂粟500株以上不满3000株或者其他毒品原植物数量较大的;(二)经公安机关处理后又种植的;(三)抗拒铲除的。非法种植罂粟3000株以上或者其他毒品原植物数量大的,处5年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。非法种植罂粟或者其他毒品原植物,在收获前自动铲除的,可以免除处罚。(张兆利)

## 华蓥市 提升执法规范化水平

**本报讯** 为加快适应新时代公安工作面临的新任务、新要求,近日,华蓥市公安局双河派出所以法治公安建设为目标,依托执法规范化建设提升年行动,采取三项措施提升派出所执法规范化水平,不断提升人民群众满意度、安全感和公安机关执法公信力。

推进执法理念提升,夯实派出所执法基础。一是开展培训学习。构建“师徒结对”“一帮一”“以老带新”“集中培训”为一体的多元化教育框架,通过学习先进单位做法,开展实战大比武,提升民警法律素养,为高效工作注入“源头活水”。二是认清执法主体。结合公安机关纪律作风教育整顿专项行动,把民警违纪违规典型案例作为重点学习内容,引导执法人员树牢责任意识、风险意识,自觉规范执法、安全执法。三是抓牢执法重点。全

面对问题提出改善意见,并对不满意警情进行回访,坚持从源头厘清责任。四是紧盯执法流程。以综合指挥室“警务小脑”牵引实战、支撑实战能力建设,围绕辖区每日警情、舆情、稳情、案件等情况进行分析研判,梳理敏感、重大案件,对重点及未结事项进行督办,强化派出所执法公信力。

推进执法理念提升,夯实派出所执法基础。一是开展培训学习。构建“师徒结对”“一帮一”“以老带新”“集中培训”为一体的多元化教育框架,通过学习先进单位做法,开展实战大比武,提升民警法律素养,为高效工作注入“源头活水”。二是认清执法主体。结合公安机关纪律作风教育整顿专项行动,把民警违纪违规典型案例作为重点学习内容,引导执法人员树牢责任意识、风险意识,自觉规范执法、安全执法。三是抓牢执法重点。全

面对问题提出改善意见,并对不满意警情进行回访,坚持从源头厘清责任。四是紧盯执法流程。以综合指挥室“警务小脑”牵引实战、支撑实战能力建设,围绕辖区每日警情、舆情、稳情、案件等情况进行分析研判,梳理敏感、重大案件,对重点及未结事项进行督办,强化派出所执法公信力。

强化执法机制建设,提升派出所执法效能。一

是强化信息支撑。建立治安、刑侦(刑事技术)、情报、网安合成、法制协作联动机制,根据需求,为破案攻坚、深挖犯罪提供信息服务、技术支持和法律保障,提升打击效能。二是强化安全管理。健全完善常态化安全隐患排查机制,全方位排查办案区是否有悬挂支点、凸出棱角及可能直接用来行凶、自杀、自伤物品,形成安全隐患排查台账,坚决防止非法取证以及嫌疑人脱逃、自伤、非正常死亡等安全事故发生。三是强化督考体系。明确工作职责,撰写民警示警工作日志,细化考核奖惩制度,推进将执法考评结果与表彰奖励、职务晋升等挂钩。(唐凤敏)

紧盯执法办案流程,强化派出所执法监督。一是紧盯警情源头。对派出所接警、处警等环节进行规范,值班所领导通过每日早会对接处警情况进行讲评,针

## YI AN SHUO FA 以案说法

6月26日是第36个国际禁毒日。毒品犯罪关乎公共安全,不仅侵害人体健康、腐蚀人的精神意志,还消耗社会财富、毒化社会风气。现实中,一个个深陷毒坑无法自拔的鲜活案例和人间悲剧时刻提醒人们:为了自己、家庭和社会,请远离毒品。

## 祸及家庭 妻离子散教训深

**案例:**张某将两箱大麻运至火车站后,找到正在逃避赌债的潘某前去提货,潘某依约到货场提货时被公安机关抓获。经鉴定,张某运输的两箱大麻净重1000余克,系毒品大麻。

## 广安公安 GUANG AN GONG AN

## 广安区 全力防范森林火灾风险

**本报讯** 为全力做好森林火灾防控化解工作,广安市公安局广安区分局结合辖区实际,采取“四增四减”举措,严密构建森林火灾事故防控体系,切实筑牢森林防火安全防线,确保森林资源安全。

强化组织部署,增意识,疏漏洞。广安市公安局广安区分局紧抓森林火灾事故预防主线,全面分析今年以来全国各地森林防火形势和规律特点,准确把握工作重点、难点和薄弱环节,进行具体筹划部署。同时,引导全体民警、辅警充分认识当前森林火灾防控面临的严峻形势,深刻领会森林火灾防控化解的重要意义,进一步增强责任意识,把各项措施落到实处,确保辖区森林防火形势持续稳定。

强化源头管理,增巡查,减隐

患。广安市公安局广安区分局整合乡镇人民政府、派出所等基层力量,加强对精神病患者、幼儿、老年人等重点时段、重点人群、重点环节、重点领域等风险隐患排查化解工作,全面加大对火灾隐患管控、巡查和消除力度。并建立森林火灾隐患排查台账,实行台账管理和“销号”制度,逐一明确整改时限、整改责任、整改措施,确保整改到位。

强化林区管控,增力度,减事故。广安市公安局广安区分局全面加强火源管控,切实加大对林区、景区、田边防火安全巡查力度,坚决杜绝农事、生活、生产等违规用火行为,严厉打击各类野外违规用火犯罪行为,着力形成高压震慑态势。同时,加强进山口、入林口的火源检查和车辆人员排查,实行进山

登记、火种收缴、重点监控等措施,坚决杜绝一切火种进山入林。强化对精神病患者、幼儿、老年人等重点人群的监管,认真开展摸排,登记造册,严格落实监护人职责,切实将火灾隐患消灭在萌芽状态。

强化宣传教育,增素养,减陋习。广安市公安局广安区分局在辖区各重点位置采取摆放展板、张贴图片、悬挂横幅、发放宣传资料等形式,大力宣传森林火灾的严重危害,倡导群众安全用火、文明用火,并积极宣传森林防火法律法规,正确引导群众认识森林防灭火工作的必要性、长期性和重要性。同时,做好学校、村(社区)、企业等重点场所森林防火知识宣讲工作,切实提高广大群众森林防火意识和安全意识,营造人人参与护林防火的良好氛围。(周君)

登记、火种收缴、重点监控等措施,坚决杜绝一切火种进山入林。强化对精神病患者、幼儿、老年人等重点人群的监管,认真开展摸排,登记造册,严格落实监护人职责,切实将火灾隐患消灭在萌芽状态。

强化宣传教育,增素养,减陋习。广安市公安局广安区分局在辖区各重点位置采取摆放展板、张贴图片、悬挂横幅、发放宣传资料等形式,大力宣传森林火灾的严重危害,倡导群众安全用火、文明用火,并积极宣传森林防火法律法规,正确引导群众认识森林防灭火工作的必要性、长期性和重要性。同时,做好学校、村(社区)、企业等重点场所森林防火知识宣讲工作,切实提高广大群众森林防火意识和安全意识,营造人人参与护林防火的良好氛围。(周君)

登记、火种收缴、重点监控等措施,坚决杜绝一切火种进山入林。强化对精神病患者、幼儿、老年人等重点人群的监管,认真开展摸排,登记造册,严格落实监护人职责,切实将火灾隐患消灭在萌芽状态。

强化宣传教育,增素养,减陋习。广安市公安局广安区分局在辖区各重点位置采取摆放展板、张贴图片、悬挂横幅、发放宣传资料等形式,大力宣传森林火灾的严重危害,倡导群众安全用火、文明用火,并积极宣传森林防火法律法规,正确引导群众认识森林防灭火工作的必要性、长期性和重要性。同时,做好学校、村(社区)、企业等重点场所森林防火知识宣讲工作,切实提高广大群众森林防火意识和安全意识,营造人人参与护林防火的良好氛围。(周君)

登记、火种收缴、重点监控等措施,坚决杜绝一切火种进山入林。强化对精神病患者、幼儿、老年人等重点人群的监管,认真开展摸排,登记造册,严格落实监护人职责,切实将火灾隐患消灭在萌芽状态。

登记、火种收缴